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Saját Indexünk is 
jelzi a fordulatot 

 

Erősödik a Takarékok agrárpiaci jelenléte 

December elején ebben az évben is összegyűlt a hazai agrárium Siófokon, 
hogy megvitassa a szektor aktuális helyzetét és felkészüljön az előttünk 
álló kihívásokra. A Takarékbank a rendezvény hagyományos támogatója, 
ami abban is megnyilvánul, hogy a programban vezetőink és 
agrárszakértőink is szerepet kaptak. Megszólalt Vida József, Szabó 

Levente, és magam is előadást tartottam, valamint több kerekasztal beszélgetést 
moderáltam 2016-ban is.  
 
A több mint 500 résztvevő jó alkalmat adott a kapcsolati hálók építésére, erősítésére, 
amit a Takarék Csoport ki is használt, hiszen 40 kollégával voltunk jelen a két napos 
rendezvényen.  
 
Tekintve, hogy 2016-os év sikeres volt a mezőgazdaságban - hiszen kibocsátása mintegy 
8,5 százalékkal bővült idén – bizakodó gazdákkal, jó hangulattal szembesültünk. Több 
pénzintézeti fórum is lezajlott, amelyekhez kapcsolódva több szavazásos kérdésben is 
véleményt mond nyilváníthattak a gazdálkodók. A válaszokból kiderült, hogy az elmúlt 
évekhez képest jelentősen javult a pénzintézetek megítélése az agráriumban. Ez 
bizakodásra ad okot, és egyben a fokozott banki versenyt is alátámasztja az agrárium 
piacán. Bár 2016-ban a mezőgazdasági hitelállomány nem bővült, az előttünk álló év ezen 
a téren nagy fordulatot fog hozni, hiszen elindul a vidékfejlesztési pályázatok értékelése, 
és beruházási boomra kell készülnünk. Ezt a Takarék Agrárhangulati Index is jelezte 
számunkra. Felmérésünkből kiderült, hogy az agrárvállalkozások 82 százaléka az előttünk 
álló egy évben fejlesztésre, beruházásra készül és ehhez a támogatások mellett 
pénzintézeti segítséget is igénybe kíván venni.  
 

Üdvözlettel, 
Fórián Zoltán 
vezető agrárszakértő 
Takarék Agrár Központ 
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Plusz a 
burgonyának 
 

 

Támogatással növelnék a hazai burgonya vetésterületet 
 

Nemcsak hazánkban, hanem az EU összességében is csökkent a burgonyatermelési kedv. 
Az Unió 24,8 millió tonna burgonyát termelt 2015-ben, ami 13 százalékkal marad el az 
előző évitől. A legnagyobb mértékű változás Belgiumban történt, ahol a termés 4,5 millió 
tonnáról 3,7 millió tonnára csökkent. 
 

A Földművelésügyi Minisztérium a minőségi étkezési burgonya-előállítás biztosítása, a 
hazai vetésterület növelésének elősegítése érdekében kezdeményezte, hogy a burgonya 
is a termeléshez kötött támogatásra jogosult kultúrák közé kerülhessen. A bejelentésre a 
Közös Agrárpolitika 2020-ig tartó rendszerében – a közvetlen támogatásokról szóló uniós 
alaprendelet (1307/2013/EU rendelet) felülvizsgálata keretében – csak idén nyílt 
lehetőség. Az új feltétetlek alkalmazása 2017-től lehetséges. A burgonyára az ipari 
zöldségnövényekre vonatkozó főbb előírások alkalmazásával lehet támogatási kérelmet 
benyújtani, vagyis a legkisebb támogatható terület a termeléshez kötött támogatás 
igénybe vételéhez 1 hektár.  
 

A SAPS támogatásigénylés esetében alkalmazandó általános feltételek mellett további 
előírás, hogy hektáronként meghatározott minimális mennyiségű szaporítóanyag 
használatát is igazolni kell. (forrás: részlet, agrotrend.hu/FM) 
 

Takarék Agrár Központ kommentár 
Burgonyaszektorunk helyzete igen súlyos. A termőterület rohamosan zsugorodik. 
Ezzel a támogatással reményeink szerint lassítani lehet a termelési kedv romlását, de 
a fordulathoz a piac tisztulására, az árak emelkedésére is szükség van. Az 
ellenőrizetlen vetőgumók használata csak tünet. A probléma gyökere az ingadozó 
jövedelmezőségben, a magas termelési költségekben (pl. nagy beruházási és öntőzési 
igény) rejtőzik. Nem véletlen, hogy a termelés (és ezáltal a szakértelem is!) egyre 
koncentráltabb, új belépőkre nemigen lehet számítani.  
A felvásárlási árak és a termelés nagyon szoros összefüggése, évenkénti ingadozása 
azt jelzi, hogy a burgonya piaca a kínálat által meghatározott. Mivel pedig a kínálat 
erősen függ az EU nagy burgonyatermelőinek adott évi termésétől is, nemzetközi 
függésünk e termék esetében is jelentős. Ráadásul - a többi mezőgazdasági tömegcikk 
piacához hasonlóan - a burgonyatermésünk is rendre azokat a tendenciákat mutatja, 
mint a versenytársaké. 
A Takarék Agrár Központ előrejelzése szerint, a burgonyaárak fűrészfogas ingadozása 
az előttünk álló években is jellemző lesz - bár kissé csökkenő kilengésekkel – miközben 
a növekvő ártrend is fennmarad.  
 

 
                                                  Forrás: KSH + Takarék Agrár Központ előrejelzés 2020-ig 

 



 

A TAKARÉKBANK ZRT. TAKARÉK AGRÁR KÖZPONTJÁNAK AGRÁRGAZDASÁGRA SPECIALIZÁLT ELEKTRONIKUS HÍRLEVELE 
FELELŐS SZERKESZTŐ: FÓRIÁN ZOLTÁN, VEZETŐ AGRÁRSZAKÉRTŐ  AGRARKOZPONT@TBANK.HU  2016. DECEMBER 30. 

2 

Hazai agrárgazdaság 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mit visz a víz? 
 
 
 

Jövőre is öntözne? - Fizetni kell a felhasznált víz után 
 

Október elsejétől bizonyos mennyiségek felett díjat kell fizetni az öntözési, illetve más 
célokat szolgáló mezőgazdasági vízfelhasználás után. Az úgynevezett vízkészletjárulék 
kiszámításához hatósági tájékoztató készült.  
Az Európai Unió döntése értelmében a tagállamoknak meg kell felelniük az úgynevezett 
víz keretirányelv előírásainak, miszerint a vízszolgáltatásoknál figyelembe kell venni a 
költség-visszatérülés elvét, és díjat kell megállapítani a különböző használók felé – közölte 
a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara (NAK). Emiatt Magyarországon meg kellett szüntetni a 
2006. január 1. óta életben lévő vízkészletjárulék-fizetési mentességet az öntözési, 
rizstermelési és halgazdasági vízhasználatnál. 
 

Módosított határidő 
Egy kormányhatározat alapján a felhasznált vízmennyiséggel arányos díjakat 2016. július 
1-től kellett volna bevezetni. Ugyanakkor a NAK közbenjárására a vízkészletjárulék fizetési 
határidejét sikerült 2016. július 1-ről október 1-re módosítani, ezzel az öntözés esetében 
további díjmentes évet nyerni. 
Ezen felül a díjmentes vízkontingens határokat az EU tagállamain belül a legmagasabbra 
emelték. Ez azt jelenti, hogy az öntözés esetében 50 ezer m3/évet, halgazdálkodásnál és 
rizstermelésnél 150 ezer m3/évet meg nem haladó vízhasználatnál nem kell 
vízkészletjárulékot fizetni. Valamint a vízkészletjárulék-fizetési mentesség továbbra is 
fennmarad tartósan vízhiányos időszakban és a többletvizek visszatartásából és 
tározásából származó vízkészletek után. 
 

Több tényezőtől függ a szorzó 
A díjmentes kontingenshatárok, illetve a mentességi határok felett azonban 
vízkészletjárulékot kell fizetni. A vízkészletjárulék számításához használt képlet szorzója a 
vízhasználattól (ivó, öntözés, fürdő, energetika, halgazdálkodás stb.), a vízkészlet 
jellegétől (felszíni, felszín alatti) és a vízkészlet minősítésétől függ. Ugyanakkor e szorzó is 
10-20 százalékkal csökkent a jogalkotó által korábban tervezett, 2005-ben érvényes 
értékhez képest. (Forrás: részlet, agrarszektor.hu) 
 

Takarék Agrár Központ kommentár 
A mezőgazdaság felkészítése a globális klímaváltozásra, a várható szélsőséges 
csapadékviszonyokra már most alapvető feladatunk. 
Ezekre lényegében háromféle választ adhatunk: 

 szárazságtűrő növények termesztésének előtérbe helyezése, 

 felhívni a figyelmet vízvisszatartás fontosságára és annak megvalósítására, 

 valamint a fenntartható öntözés és az ahhoz szükséges infrastruktúra kiépítése. 
Ugyanakkor, a fent említett válaszok igen csalódást keltő mértékben fognak megvalósulni 
amennyiben a kezelői, tulajdonosi problémák, a mezőgazdasági szerkezetváltozás okozta 
problémák, valamint a vízjogi hatósági engedélyezés okozta nehézségeket nem kezelik 
sürgősen. 
A vízjogi engedélyezés indokolatlanul lassú és drága, a kezelői/tulajdonosi problémák a 
rendszer szándékos feldarabolása kapcsán kerültek előtérbe, a mezőgazdasági szerkezetváltás 
pedig tulajdonképpen a mai napig tart! 
A Takarék Agrár Központ véleménye szerint, amennyiben nem sikerül sürgősen a fent említett 
hátráltató tényezőket megnyugtatóan, a szakma érdekei mentén konszenzussal rendezni, 
illetve az infrastruktúraépítés állami, önkormányzati és gazdálkodói feladatait tisztázni, addig 
az öntözés terén nem tudunk előre lépni.  
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Fémzár! 
 

 

Kell a fémzárolt vetőmag, ha valaki támogatást akar kapni 
 
Továbbra is kötelező fémzárolt vetőmag használniuk a gazdálkodóknak, ha termeléshez 
kötött támogatást akarnak igénybe venni. A Vetőmag Szövetség szerint csak a szükséges 
igazolás módja tartalmaz egyszerűsítést a korábbiakhoz képest.  
 
Magyarországon jogszabály írja elő, hogy a továbbszaporításra és árutermesztésre 
forgalomba kerülő, továbbá minden export és import vetőmagot hivatalosan minősíteni, 
fémzárolni kell – hangsúlyozta közleményében Polgár Gábor, a Vetőmag Szövetség 
Szakmaközi Szervezet és Terméktanács ügyvezető igazgatója. A minősített fémzárolt 
vetőmag használata kiemelt jogszabályi kötelezettség a zöldségfélékre és 
takarmánynövényre vonatkozó közvetlen uniós támogatások igénybevételénél. 
 
A Földművelésügyi Minisztérium ugyanakkor felülvizsgálta a minősített szaporítóanyag 
használatának igazolási lehetőségeit a termeléshez kötött támogatások igénylése 
esetében. A változtatás következtében az igazolás során a „fémzárszám" megfogalmazás 
helyett a jóval nagyobb eljárási rugalmasságot biztosító „tételazonosító" megnevezés 
feltüntetésére nyílik mód. A módosítás hatására már a hazai és nemzetközi kereskedelmi 
forgalomban bevett és széles körben alkalmazott – az egyedi tételek azonosítását 
lehetővé tevő – számsorok elfogadása is lehetséges – áll a szövetség közleményében. 
 
A változtatásra főként azért volt szükség, mivel az elmúlt években sok nehézséget 
jelentett a külföldi számlakiállító által igazolásként benyújtott nem magyar nyelvű számlák 
értelmezése. A nemzetközi vetőmag kereskedelemben a fémzárolt, minősített 
vetőmagtétel megnevezésére egyszerűen a tétel (lot), egyes zöldségvetőmagoknál pedig a 
batch szavakat használják. A rendelet módosítás eredményeként az ilyen kategóriában 
jelölt és megnevezett fémzárolt vetőmagtételeknél emiatt már nem lesz szükség a 
számlák szakfordítói fordítására, hiszen a rendelet tételesen felsorolja azokat a 
megnevezéseket, amelyek a tétel azonosítására, ezáltal a fémzárolási számra 
vonatkoznak. (Forrás: agrarszektor.hu) 
 

Takarék Agrár Központ kommentár 
A felújítási arányok érdemi növelése szükségszerű része mezőgazdaságunk 
fejlődésének. Az ezzel kapcsolatos szabályok pedig helyesen igazodnak a való világhoz.  
A hatékonyságnövelési kényszer hatására egyre több gazdálkodó ismeri fel a 
legmodernebb anyagok, technológiák felhasználásának szükségszerűségét, de továbbra 
nagy azon gazdálkodók száma, akik a költségek csökkentése terén az olcsó 
megoldásokat részesítik előnyben. Ez rövidtávon talán hozhat sikereket, de eközben 
fokozza a piactól való lemaradást, zsákutcába vezet. Szemléletünk közös formálása 
érdekében komplexen kell látni azt, hogy a nemzetközi árfüggés, a támogatási rendszer 
várható „reformja” és a piac verseny tartós fokozódása érdekében együtt kell 
működnünk, és a fejlesztéseinket összehangolva haladni előre. E szavak, bármilyen 
közhelyesen hangzanak is, meghatározzák jövőbeni életképességünket.  
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Tartósan bővül az 
agrárbiztosítások 
piaca 
 
 
 
 
 
 
 

 

Egyre több támogatott agrárbiztosítást fizetnek a gazdálkodók  
 
Csaknem harmadával, 7,5 milliárd forintra nőtt a támogatott agrárbiztosítások összege, 
bár idén 3-ról 4 milliárd forintra emelkedett a díjtámogatási keretösszeg, a túligénylés 
mértéke idén is eléri a 22 százalékot, vagyis a 900 millió forintot – közölte összegzését a 
Független Biztosítási Alkuszok Magyarországi Szövetsége (FBAMSZ) az MTI-vel. 
 
Az uniós támogatás-kifizetési rendszereknek megfelelően 2017 márciusáig minden 
gazdálkodó hozzájut a támogatáshoz a szövetség közlése szerint. 2016-ban mintegy 12 
milliárd forint növénybiztosítási díjat fizettek be a gazdálkodók Magyarországon - írták. 
A kétpilléres mezőgazdasági kockázatkezelési rendszert 2012 januárjában vezették be, az 
egyik pillér a már korábban is létező kárenyhítési rendszer, míg a másik a biztosítási 
díjtámogatás, amelynek során a gazdálkodók a támogatott körbe tartozó biztosítások 
díjának legfeljebb 65 százalékát támogatásként visszakapják. Ösztönző elem a 
rendszerben, hogy csak az üzleti agrárbiztosítást kötők válnak jogosulttá a megítélt 
kárenyhítő juttatás teljes összegére, a többiek csupán annak 50 százalékából részesülnek. 
A konstrukció népszerűsége egyre nő, ráadásul idén újra visszatérhettek a rendszerbe 
egyes nagyvállalatok, valamint állami és önkormányzati szereplők is, a támogatandó díjak 
összege a tavalyi 5,7 milliárdról 7,5 milliárd forintra emelkedett. 
 
A túligénylés miatt a díjtámogatás felosztása biztosítási típus szerint az alábbi séma 
szerint történik: 

 a legfontosabb szántóföldi növényekre, valamint a szőlőre, az almára és a körtére 
kötött csomagbiztosítások (A típus) esetében továbbra is 65 százalék a 
visszatérítés mértéke. 

 A jórészt zöldség- és gyümölcskultúrára, illetve a legfontosabb szántóföldi 
kultúrákra köthető jégeső, fagy-, vihar- és tűzkárbiztosítások (B típus) esetén 50 
százaléknyi a támogatás, 

 míg a többi növény (C típus) esetén 40 százalékos visszatérítés várható. 
 
A tájékoztatás szerint a kiírás során idén első alkalommal határoztak meg garantált 
visszatérítési alsó küszöbarányt: az A típusú biztosítások esetén minimum 41, míg a többi 
biztosítástípus esetén legalább 30 százaléknyi visszatérítés mindenképpen jár a 
gazdálkodóknak. 
Póczik András, a FBAMSZ elnökségi tagja a közlemény szerint elmondta, a támogatást 
igénybe vevők döntő többsége szántóföldi növényekre kíván elsősorban biztosítást kötni, 
ugyanakkor a szőlő- és gyümölcsültetvények esetén ez a biztosítási hajlandóság jóval 
kisebb az elvárhatónál. Hozzátette, az értékesebb növénykultúrákra magasabb a díj, 
ugyanakkor a kártérítés is jóval nagyobb összegű. Biztosítás nélkül tehát jóval nagyobb 
kockázatot vállal a termelő - mutatott rá. (Forrás: MTI) 
 

Takarék Agrár Központ kommentár 
Az agrárbiztosítási piac bővülése az előttünk álló években is folytatódni fog. A 
kétpilléres kockázatkezelési rendszer bizonyított, de további csiszolásra szorul annak 
érdekében, hogy a több kultúrát termelésben tartók is mindinkább igénybe vegyék. 
Valamint az igazolások elérhetőségét is egyszerűsíteni kellene. 
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Tiszta agrár! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Ez már nem piszkos és olajos szakma - Jönnek az agrárrobotok 
 
Sokan még mindig azt gondolják, hogy a mezőgazdaság piszkos, olajos szakma, pedig 
ennek a kornak már vége, hiszen az agráriumban is egyre inkább hódítanak az innovációk. 
A Mezőgazdasági Eszköz- és Gépforgalmazók Országos Szövetségének (Megfosz) kutatásai 
szerint a modern technológiák használata fontos szempont a fiatalok pályaválasztásánál 
is. A szervezet arra számít, hogy a következő időszakban a mezőgazdaságot is meghódítja 
a robottechnika.  
 
Az utóbbi években a legújabb információs technológiák, mint például a robotok, 
okostelefonok vagy a 3D nyomtatás az agrárvilág mindennapjait is alapjaiban változtatták 
meg – állapította meg a Megfosz. Manapság egy jól képzett mezőgépész akár egyetlen 
csúcstechnológiás, multifunkcionális géppel el tudja végezni a szántást, a boronálást, a 
vetést és akár az aratást is. (Forrás: részlet, agrarszektor.hu) 
 

Takarék Agrár Központ kommentár 
A technológia fejlődésével a hozzáértő munkaerő iránt is egyre növekszik a kereslet, 
és a technológiai szempontok a pályaválasztásban is szerepet játszhatnak.  
Arra is érdemes ugyanakkor felhívni a figyelmet, hogy ezen technológiák fejlődése 
számos aggályt, jogalkotási nehézséget is felvet. Jó példa erre a drónok 
mezőgazdasági felhasználásnak szabályozása, amely az EU-ban is nehézkesen halad.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Madárinfluenza: forgalmi érték szerint jár az állami kártérítés  
 
A madárinfluenza kapcsán elrendelt járványvédelmi intézkedések után, az állatállomány 
forgalmi értékének megfelelő állami kártalanítás jár. 
 
2016. november elején észlelték idehaza a madárinfluenza megbetegedést, az azóta eltelt 
időszakban a kitörések száma is növekedett és a fertőzött területek is egyre 
jelentősebbek. A Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal azonnal megtette és azóta is 
megteszi a legfontosabb járványvédelmi intézkedéseket. A betegség főként Bács-Kiskun, 
Békés, Csongrád és Jász-Nagykun-Szolnok megyék baromfiállományait érintette, továbbá 
a NÉBIH intézkedései Hajdú-Bihar megyére is kiterjedtek.  
Akiknek állatállományát az intézkedés következtében le kellett ölni, azoknak jár az állami 
kártalanítás. 
 
A NAK felhívja az érintettek figyelmét, hogy – az élelmiszerlánc-felügyeletért felelős 
államtitkárság álláspontja szerint – az élelmiszerláncról és hatósági felügyeletről szóló 
törvény értelmében állami kártalanításra az előírt bejelentés teljesítésének időpontját 
követően, vagy a járványügyi intézkedés következtében elhullott, illetve a járványügyi 
intézkedésként leölt bejelentett állat, megsemmisített termék, anyag, eszköz és tárgy 
tulajdonosa jogosult. A kártalanítás összege pedig a törvény alapján az állat, anyag, eszköz 
vagy tárgy forgalmi értéke, nem pedig – az egyes médiumokban tévesen megjelent – 
csökkentett érték. (Forrás: NAK) 
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Hazai agrárgazdaság 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Megkapta végleges formáját a szőlő- és borágazati stratégia 
 
Fennállásának huszadik évfordulóját ünnepli a Hegyközségek Nemzeti Tanácsa (HNT). A 
jeles évfordulón túl további okot ad az ünneplésre, hogy elnyerte végleges formáját a 
szőlő- és borágazati stratégia, amelynek széles körű társadalmi vitája augusztusban 
kezdődött meg. 
 
Az ágazati stratégia fő célja az, hogy a magyarországi szőlő-bor ágazat piacképes legyen, 
és fenntartható módon működjön – mondta el összefoglalójában Dr. Brazsil Dávid főtitkár. 
– A szőlőtermesztésnek és a bortermelésnek a jövedelmező, perspektivikus pályaképet 
kell jelentenie mindazok számára, akik ezen a területen dolgoznak. A hosszú távon 
eredményes stratégia megvalósításához természetesen nélkülözhetetlen a szakma 
minden szereplőjének közös akarata és összefogása. 
 
A stratégiáról bővebben 
Az anyag 2025-ig fogalmaz meg cselekvési terveket, irányokat a szőlő- és borágazat 
szereplői számára. Kulcsfontosságú többek között az optimális termőterület kialakítása, 
amely a hatékony termelés alapja. Mindezt a borpiac ismeretében tervezett, felelős 
telepítési politika alapozhatja meg. Hangsúlyt kell fektetni a művelési kötelezettség 
betartására és a nem művelt szőlőterületek összeírására. Jelenleg mintegy 65 ezer 
hektárnyi szőlőterületet tartanak számon, de kereskedelmi tevékenységet csak 46 ezer 
hektáron regisztráltak.  
 
Alapvetés, hogy a hatékony művelés kulcsa a termelésszervezés: a szervezet ebben aktív 
koordinációt tervez a szőlőtermelés és a borágazat között. Az együttműködésnek már a 
szőlőtermelés biológiai alapjainak megteremtésétől fogva jelen kell lennie. A szőlő- és 
borfelvásárlás szabályozását többek között kötelező szerződésminták segítenék. A 
töredezett magyar borkínálatot orvosolandó a HNT intézményes kapcsolatot kíván 
kialakítani a borkereskedelem szereplőivel, illetve a folyóborok piacát szintén ellenőrzés 
alatt kívánják tartani kötelező szerződésmintákkal. (Forrás: részlet, Élelmiszer Online) 
 

Takarék Agrár Központ kommentár 
A stratégiai gondolkodás terén a borszektor élen jár a hazai agráriumban. Az elmúlt 
évtizedek fejlődése a borászatban ennek fényes bizonyítéka. Ebbe a megfelelő szintű 
lobby is szorosan beletartozik. A többi szektornak is szüksége lenne egy a fogyasztói 
elvárások jövőbeni alakulását is figyelembe vevő közösen (vertikálisan is!) kiforralt 
stratégiára. Már az ez iránti igény megfogalmazásai is előrelépés lenne, nemhogy az, ha 
az egyes szakmák összedugnák a fejüket és közös jövőképet alakítanának ki.  
A Takarékok – mint az agrárium meghatározó finanszírozói – ügyfeleiket olyan 
agrártanácsadási eszközökkel is támogatják, mint például az előrejelzések, amelyek 
mind a vállalkozási, mind a szakágazati stratégiák megalapozottságához 
nélkülözhetetlenek.  
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Hazai agrárgazdaság 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mindenki egyért, 
egy mindenkiért! 
 
 
 

 
Szövetkezni kellene a méhészeknek az államtitkár szerint  
 
A magyar méhésztársadalomnak el kellene gondolkoznia azon, hogy szövetkezeteket 
hozzon létre, a méhészek külön-külön nem tudnak kellő erőt felmutatni – mondta a 
Földművelésügyi Minisztérium (FM) parlamenti államtitkára Gyulán. 
 
Az MTI számolt be Nagy István a IX. Gyulai Méz- és Mézeskalács Fesztiválon tartott 
előadásáról, amelyben kifejtette: a szövetkezéssel a magyar méhészek ármeghatározó 
képessége és értékesítési lehetősége jelentősen javulna. A magyar kormány 5 évre 
150millió forintot szán a méhészeti szövetkezetek létrehozásának támogatására. 
Elmondta azt is: az FM dolgozik azon, hogy védjeggyel jelölhessék a magyar méhészek a 
terméküket, jelezve, hogy az GMO-mentes területről származik, ami piaci előnyt jelentene 
számukra. A méz mellett a húst, a halat, a tejet és a tojást is lehetne így jelölni. "A 
rendelet kész, a védjegy még nincs" - fogalmazott Nagy István. 
 
Magyarországon 454 ezer hektárnyi akácerdő van, a világ akácméztermésének 80 
százaléka innen származik. A magyar méz jelentős részét exportálják az Európai Unióba, az 
ország exportrészesedése 40 százalékos az EU-ban. Mindezek ellenére nincs 
ármeghatározó szerepük a magyar méhészeknek, ami összefogással, szövetkezéssel 
változhatna - hangsúlyozta az államtitkár. (Forrás: részlet, Földművelésügyi Minisztérium) 
 

Takarék Agrár Központ kommentár 
A méhészek nem csak az alacsony árak miatt vannak idén nagy gondban. A nagyon is 
időszerű fogyasztást élénkítő kampány a hazai mézfogyasztás bővítése érdekében azt 
a felismerést tükrözi, hogy a belföldi piac növekedése a legjobb útja a szektor 
fejlődésének.  
 A 2016-os évet sok méhész a legrosszabbak közé fogja elkönyvelni. A méztermés 
mennyisége a közepesnél is kisebb, az ár rendkívül alacsony, ráadásul a betegségek 
sem kímélték a méheket. A minőség azonban nagyon jónak mondható. 
Exportpiacainkat egyre több kínai méz (illetve annak látszó dolog) veszélyezteti.  
 
A méhész szakmával épp a napokban kötött a Takarék Csoport Együttműködési 
megállapodást az OMME-n keresztül. A Takarékok elkötelezettek a mézszektor 
irányában. Régi méhecskés logónk mellett a hazai méztermelés fejlődésének 
elősegítése is közös ügyünk. A legnagyobb hálózattal rendelkező, a méhészek köréből 
is nagyszámú ügyféllel rendelkező Takarékok sokat tehetnek annak érdekében, hogy 
az ideihez hasonló nehéz időkben is megértő és támogató stratégiai partnerekre 
találjanak a méhészek.  
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Nemzetközi agrárgazdaság 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Kinek jó ez? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Meddig mennek el a növényvédelmi szabályokkal?  
 
Számos következménnyel járhat az Európai Unión belül évek óta szigorodó 
engedélyeztetési rendszer. A magyar növényvédelmi szakma aggódik.  
A Növényvédőszer-gyártók és Importőrök Szövetsége Egyesület megbízásából a Kleffmann 
Group mezőgazdasági piackutató cég vezetésével hatástanulmány készült, amely a 
tervezett növényvédőszerhatóanyag-kivonásoknak a magyarországi mezőgazdasági 
termelésben várható hatását vizsgálja az őszi búza, a napraforgó és a kukorica esetében.  
A tanulmány megállapításai alapján növényvédő szerek fejlesztésében az utóbbi időben 
jellemzővé vált hatóanyag-kombinációkkal jól ki lehet használni a szinergiahatásokat, és 
ezáltal az egyedi hatóanyagok kijuttatásának mennyiségét jelentős mértékben csökkenteni 
lehet.  
- A magyar növényvédelmi szakma részéről egyáltalán nem vagyunk nyugodtak a 
hatóanyag-kivezetés és -visszavonás miatt, hiszen nem kiváltható hatóanyagokról van szó. 
A búza gombabetegségeinek védelmében gyakorlatilag nincs más hatóanyag. A 
termésbiztonság romlására reális esélyt látunk, ha a fuzárium ellen nem tudunk védekezni, 
akkor egy másik probléma, a mitotoxin lép fel – nyilatkozta Dr. Tarcali Gábor. A Magyar 
Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara elnöke szerint mindez további 
nehézségekhez vezethet, ugyanis erősödhet az illegális növényvédőszer- és hatóanyag-
kereskedés is az Európai Unión kívüli piacokról. 
A tervezett intézkedések jelentős mértékben befolyásolhatják az országos szintű 
közegészségügyi és népegészségügyi problémákat okozó, igen agresszíven terjedő 
parlagfűvel szembeni hatékony védekezést is. 
- Arra kell törekedni, hogy a szabályokat betartva, felelősségteljesen, a legjobb 
szakértelemmel végezzük el a növényvédelmi feladatokat, így lesz a termék a hatóanyag-
maradék szempontjából a legbiztonságosabb, és így tudjuk garantálni a termés 
mennyiségét is – mondta a szakember. 
A kórokozók és kártevők megjelenésének és terjedésének előrejelzésén alapuló preventív 
védekezéssel is mérséklődhet a felhasználásra kerülő hatóanyagok mennyisége. Az 
integrált megoldások a szakszerű növényvédelemben sokkal hatékonyabb megoldást 
tudnak adni a negatív környezeti hatások csökkentésére. 
- Mi, termelők abszolút nem örülünk – jelentette ki Petőházi Tamás, a Gabonatermesztők 
Országos Szövetsége elnökhelyettese. - Eddig 25-féle növényvédőszert használhattunk egy 
problémakörre, ebből maradt 3-4. Több olyan kultúra is lehet, amit azért nem fogunk 
termeszteni, mert az engedélyezett növényvédelemi lehetőségekkel nem lehet megoldani. 
(Forrás: agrotrend.hu) 
 

Takarék Agrár Központ kommentár 
Ez a téma jó példával szolgál a különböző szintű lobbyharcokra. Ugyanakkor a 
terméseredményekkel nehezen alátámaszthatóak a termelői aggodalmak. Ha viszont 
tovább fokozódik a hatóanyag-kivonás, akkor a fent említett gondok erősödhetnek, 
illetve sajátos irányba terelhetik a gazdálkodókat kontinens-szerte.  
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Globális monopoly! 

 

Japán befektetőé lett a Dreher 
 
Egy japán cég megvásárolja az Anheuser-Busch InBev öt kelet-európai sörmárkáját, köztük 
a magyar Drehert is.  
A Nikkei japán üzleti lap szerint az Asahi Group Holdings mintegy 900 milliárd jent (7,8 
milliárd dollárt, körülbelül 2300 milliárd forintot) fizet egyebek között a cseh Pilsner 
Urquell, a lengyel Tyskie és Lech, valamint a magyar Dreher megszerzéséért. 
 
A Molt is érdekelte? 
Egy november eleji Reuters értesülés szerint a Mol is ajánlatot tett egy konzorcium 
tagjaként a sörmárkák megvásárlására. A Mol a lengyel Maspex Wadowice Group üdítőital 
gyártóval és a PZU biztosítóval együtt nyújtotta be ajánlatát. A Mol nem kommentálta 
akkor az értesülést. 
A világ vezető sörgyártója, a belga-brazil Anheuser-Busch InBev októberben 96,2 milliárd 
dollárért vásárolta fel a SABMillert, a második legnagyobb sörgyártót. 
A létrejött új sörgyártó a nemzetközi sörpiac harmadát felügyeli. Az AB InBev már 
korábban bejelentette, hogy értékesíti a SABMiller magyarországi, romániai, csehországi, 
szlovákiai és lengyelországi aktíváit. Erre azért kényszerül, hogy elejét vegye annak a 
vádnak, hogy visszaél erőfölényével, és az egyesülés megsérti az unió közösségi 
versenyszabályait. (forrás: MTI) 
 

Takarék Agrár Központ kommentár 
A söripar élen jár a globalizációban. Amikor egy csoport a világ sörgyártásának közel 
30 százalékát tartja a kezében, már el kell gondolkodni, hová vezet ez az út.  
Nem véletlen, ha valakinek déja vu-je van, hiszen hasonló már 2008-ban is történt a 
régiós sörpiacon. Akkor az InBerv vásárolta meg az Anheuser-Buscht, amelynek 
keretében 2,2 milliárd dollárért eladta cseh, magyar és román érdekeltségeit a CVC 
Capital Partnersnek. Ettől a cégtől került 2012-ben az egész pakkal együtt a Borsodi 
Sörgyár a Molson Coorshoz. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Tejben, vajban! 
 
 
 
 
 
 

 

Nagyot nő a tej ára - már a szlovákoknál is baj van 
 
Fordulat várható a tej piacán egész Európában: míg a nyáron hatalmas volt a kínálat és 
alacsony az ár, mára ez az ellenkezőjére váltott. Az olcsó tejéért sokat ostorozott szlovák 
tejipar is bedobta a törülközőt.  
 
Míg nyáron többlet volt a tehéntejből az uniós országokban, addig mostanra egyre 
nagyobb hiány alakul ki - írja a pozsonyi Új Szó. A nyers tej azonnali piaci ára 
Olaszországban a 2016 18. és 46. hete között majdnem duplájára nőtt, Hollandiában 
nagyjából ugyanebben az időszakban 140 százalékkal ugrott meg. Németországban az 
ottani üzletláncok már 40 százalékkal fizetnek többet a termelőknek, mint nyáron. 
A drágulás Szlovákiát sem kerülte el: míg a nyári hónapokban literenként átlagosan 29 
centet kértek az üzletekben a legolcsóbb tejekért, ez az év végére 49 centre nőtt. A 
hátterében az elmúlt hónapok tejválsága áll. Emiatt egyre több tejtermelő számolta fel az 
állományát. Tavaly óta, csak Szlovákiában 80 farmot szüntettek meg nagyjából tízezer 
fejőstehenet küldve a vágóhídra. 
 
További bajok jöhetnek 
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Az üzletláncok jelezték, hogy az eddigi drágulás csak a kezdet volt. A karácsonyi ünnepekre 
való tekintettel az elkövetkező hetekben ugyan nem terveznek nagyobb áremelést, az 
ünnepek után azonban tovább nőhet a tej bolti ára. 
A folyamat legnagyobb furcsasága, hogy a termelők és a feldolgozók egyelőre semmit sem 
éreznek a drágulásból, mert a felvásárlási árakról szóló szerződéseket korábban kötötték. 
Németországban literenként már 30 centet fizetnek az ottani termelőknek, miközben 
Szlovákiában a felvásárlási ár még 25 cent körül mozog - panaszkodik Alexander Pastorek, a 
szlovákiai Tejtermelők Szövetségének elnöke. 
Ha nem változik a helyzet, akkor jövő tavasszal újabb termelők számolhatják fel az 
állatállományukat. Az ágazat vesztesége az idei év végére az állami támogatás ellenére is 
elérheti a 40-45 millió eurót. (Forrás: napi.hu) 

 

Takarék Agrár Központ kommentár 
A tejpiaci válságból való kifelé araszolás idején északi szomszédunk hírei 
elgondolkodtatóak. Azt évek óta tudjuk, hogy a szlovákiai tejszektor leépülőben van. 
Ez egyrészt piaci lehetőség számunkra, másrészt csodálat tárgya, hogy mégis mennyi 
exportot bonyolítanak irányunkban. Szokásos előrejelzésünk most sem maradhat el: a 
Takarék Agrár Központ szerint a tejárak emelkedése nem lesz tartós, egy éven belül 
ismét korrekcióra számítunk.  

 

 
 
 
 
Ez a harc sem lesz a 
végső 
 
 
 
 

 

Harcolnak a tisztességtelen kereskedők ellen 
 

Az EU tagállamok tárcavezetői politikai állásfoglalást fogadtak el a gazdálkodók ellátási 
láncbeli helyzetének erősítéséről és a tisztességtelen forgalmazói magatartás 
visszaszorításáról. Kiálltak amellett, hogy az Európai Bizottság a jövő évben tegyen olyan 
javaslatot, amely uniós szinten sikerrel veszi fel a harcot a tisztességtelen kereskedelmi 
gyakorlatokkal szemben.  
Magyarországon évek óta törvény korlátozza a mezőgazdasági és élelmiszeripari 
termékekkel szembeni tisztességtelen forgalmazói magatartást – hangsúlyozta az 
agrártárca közleménye szerint a magyar delegációt vezető Gulyás Andrea közigazgatási 
államtitkár. Ugyanakkor tovább kell javítani a gazdák élelmiszer-ellátási láncban betöltött 
helyzetét, mivel a lánc szereplői közül ők a legkiszolgáltatottabbak. A Földművelésügyi 
Minisztérium álláspontja szerint az áringadozások miatti kockázatot igazságosabban kell 
viselniük az ágazati szereplőknek, emellett növelni kell a piacok átláthatóságát. 
Az Európai Bizottság által tavaly életre hívott, magyar részvétellel működő mezőgazdasági 
piacokkal foglalkozó szakértői csoport novemberben hozta nyilvánosságra jelentését a 
témában. A dokumentum a piaci átláthatóság, a kockázatkezelés, a kereskedelmi 
gyakorlatok, a szerződéses kapcsolatok, a versenyszabályok, valamint a finanszírozás 
területén fogalmazott meg ajánlásokat annak érdekében, hogy az ellátási láncokban 
stabilizálja a gazdák helyzetét. (Forrás: agrarszektor.hu)  

 

Takarék Agrár Központ kommentár 
Az európai szintű beavatkozásra immár évtizedek óta várunk. Ezek a nagyon helyesen 
megfogalmazott gondolatok is beillenek abba a sorba, amelyek megpróbáltak változtatni 
a helyzeten, vajmi kevés sikerrel. Meggyőződésünk, hogy a kereskedelmi lobby ereje 
továbbra is meghatározó az élelmiszer termékláncban, ezért a gazdák és a feldolgozók 
érdekérvényesítő képességét adminisztratív eszközökkel kellene erősíteni.  
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Statisztika 
 
 
 
 
KSH jelentés 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Kiváló évet zár a mezőgazdaság 2016-ban 
 

8,5%-kal nőtt a mezőgazdaság kibocsátási volumene 2016-ban, amihez a 
növénytermesztés nagyobb, az állattenyésztés kisebb mértékben járult hozzá: előbbi 
volumene közel 13, utóbbié 3,1%-kal haladta meg az előző évit. A gabonafélék, az ipari 
növények, valamint az élő állatok kibocsátása húzta az ágazat teljesítményét, kiemelkedő 
termésmennyiséget takarítottak be többek között búzából, kukoricából, napraforgóból és 
repcéből is. 
 

 
 

2016-ban az előző évihez képest: 

 A növénytermesztés kibocsátásának volumene közel 13%-kal emelkedett. A 
kukorica kibocsátása több mint harmadával nőtt, de a búza és az árpa is 
emelkedő volumennel járult hozzá a bővüléshez. A gabonafélék kibocsátása 
összességében közel ötödével haladta meg a 2015. évit. A napraforgó és a repce 
volumene is tekintélyes mértékben emelkedett, így az ipari növények kibocsátása 
összességében több mint ötödével nőtt. A takarmánynövények és kertészeti 
termékek kibocsátása az előző évihez képest nem változott jelentősen. A 
gyümölcsféléké ezzel szemben kis mértékben, a burgonyáé viszont számottevően 
csökkent. Utóbbinak jelentős árfelhajtó hatása is volt. 

 Az élő állatok kibocsátása 3,9, az állati termékeké 1,2%-kal bővült, az 
állattenyésztés teljes termelési volumene összességében 3,1%-kal emelkedett. A 
baromfi, a sertés, a szarvasmarha, az állati termékek közül pedig a tej kibocsátása 
is nőtt. Utóbbi áresése az előző évihez hasonlóan folytatódott, ami az egész 
termékcsoport árszínvonalát visszavetette. 

 A mezőgazdasági ágazat (szolgáltatásokkal és másodlagos tevékenységekkel 
együtt számolt) kibocsátásának értéke folyó alapáron 5,3%-kal nőtt. A volumen 
8,5%-os emelkedése mellett az árak 2,9%-kal mérséklődtek. A növénytermesztési 
és az állattenyésztési termékek áresése is hasonló volt. 

 A folyó termelőfelhasználás volumene kissé emelkedett (2,4%), árindexe hasonló 
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mértékben, de ellentétes irányban változott. Az első adatok alapján a 
ráfordítások minden lényeges összetevője bővült. 

 A bruttó hozzáadott érték előző évi áron 17, folyó áron pedig 13%-kal 
emelkedett. A mezőgazdaság éves munkaerőegységben kifejezett munkaerő-
felhasználása 2,2%-kal csökkent. 
 

 A termelési tényezők jövedelme 16, a vállalkozói jövedelem 22%-kal haladta meg 
a 2015. évit. A termelési tényezők munkaerőegységre jutó reáljövedelme („A” 
mutató) 16%-kal emelkedett. 

 

A Takarék Agrár Központ következtetései 
Ismét egy kihívásokban bővelkedő év áll mögöttünk. A mezőgazdaságban kézzel 
foghatóak a fejlődés jelei, de a problémák is tornyosulnak. Aki számvetést készít, 
hogyan is könyvelje el 2016-ot az agráriumban, annak nincs könnyű dolga. A szántóföldi 
növénytermesztés mennyiségi oldali sikereit az alacsony árak árnyékolják be, ahogy az 
állattartóknak is leginkább e téren van okuk a panaszra. Mindez a nemzetközi piaci 
függés hálójában. 

 

 

 
 
 
 
 
Az 
FM/NAK 
számai 

 

2016. december 05. 

az őszi betakarítási, vetési és talajelőkészítési munkák állásáról 

Növényfaj 
Összes 

terület (ha) 
Betakarított 
terület (ha) 

Betakarított 
terület (%) 

Termésátlag 
(kg/ha) 

Összes termés 
(tonna) 

Napraforgó 630,823 629,174 100 2,979 1,874,423 

Szója 61,282 61,198 100 2,958 181,038 

Kukorica 1,054,185 1,037,324 98 8,689 9,013,228 

Burgonya 10,201 10,189 100 27,274 277,891 

Cukorrépa 15,692 15,318 98 65,382 1,001,517 

            

Növényfaj 
Vetési 

szándék (ha) 
Elvégzett 

munka (ha) 
Teljesítés 

(%) 
    

Őszi 
káposztarepce 

277,967 281,356 101     

Őszi árpa 252,171 241,915 96     

Őszi búza 993,098 964,861 97     

Rozs 25,288 26,427 105     

Triticale 97,287 94,129 97     

        
  

  
 Szándék 

(ha)  
 Elvégzett 

munka (ha)  
Teljesítés 

(%) 
    

Magágykészítés 
ősziek alá 

1,691,786 1,664,305 98     

Őszi 
mélyszántás 
tavasziak alá 

2,027,591 1,422,018 70     
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(Forrás: NAK) 

  

 

Szabályozási, pályázati információk 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nitrát 
adatszolgáltatás! 

 

Január-márciusban kell beküldeni a nitrátjelentést 
 

Január 1. és március 31. között kell megküldeniük a termelőknek a Nemzeti 
Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatalhoz (Nébih) az úgynevezett nitrát adatlapokat. A nitrát-
szennyezéssel szembeni védekezést szabályozó rendelet szerint a 2016-os jelentésben az 
adatlapot a 2015. szeptember 1. és 2016. december 31. közötti gazdálkodási 
tevékenységről kell kitölteni.  
 

A vizek mezőgazdasági eredetű nitrátszennyezéssel szembeni védelmét szabályozó 
rendelet januári 1-jei módosítása több változást is hozott az adatszolgáltatásban – emeli ki 
a Nébih. Az egyik legjelentősebb, hogy az adatszolgáltatási időszak módosulása miatt a 
2016-os jelentésben az adatlapot a 2015. szeptember 1. és 2016. december 31. közötti 
gazdálkodási tevékenységről kell kitölteni. Az adatlapok elektronikus, ügyfélkapun 
keresztül történő beküldésére 2017. január 1. és március 31. között lesz majd lehetőség.  
 

Az éves szinten maximálisan szervestrágyával kijuttatható 170 kg nitrogén-hatóanyag 
mennyiséget a naptári évre való áttérés miatt 2016. január 1 és december 31. közötti 
időszakra kell betartani – közölte a Nébih. Mivel az adatszolgáltatási időszak az idei évben 
16 hónapot ölel fel, előfordulhat, hogy az adatlapba a 2015. őszi kijuttatás miatt egyes 
területekre a 170 kg-nál magasabb érték kerül. A 170 kg maximális mennyiség 
számításánál a szervestrágya teljes nitrogéntartalmával kell számolni. 
 

A rendeletben meghatározott egyéb maximálisan kijuttatható hatóanyag-mennyiségekre 
vonatkozó előírásokat tenyészidőszakra és kultúrára határozták meg, így ezeket a naptári 
évre való áttérés nem érinti. A tápanyag-gazdálkodás tervezésekor a kultúránként 
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meghatározott maximális értékeknél, amennyiben a termelők szervestrágyát használnak 
fel, a megfelelő hasznosulási értékekkel kell számolniuk. Ehhez viszonyítva tudják 
meghatározni a kijuttatandó műtrágya mennyiséget, hogy ne lépjék túl a maximumot – 
hívja fel a figyelmet a Nébih. (Forrás: agrarszektor.hu) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

A jövő év folyamán is február 1. és március 20-a között lehet 
igényelni a termeléshez kötött anyajuhtartás támogatását! 
 

A szankciómentes benyújtási időszak: 2017. február 1. – 2017. március 20., a késedelmes 
benyújtás időszaka pedig 2017. március 21. – 2017. április 14.  
 

A termeléshez kötött közvetlen támogatások forrása az Európai Mezőgazdasági Garancia 
Alapnak az Európai Bizottság által meghatározott pénzügyi kerete. Ez az összeg 2017-ben: 
21,96 millió euró. A termeléshez kötött közvetlen támogatások fajlagos mértéke az adott 
év pénzügyi kerete és a jóváhagyott állatlétszám alapján kerül megállapításra.  
 

A kérelem benyújtását követően hiánypótlásra nincs lehetőség! 
 

2016. március 21. után nincs lehetőség a kérelem szankciómentes módosítására, tehát ha 
ezt követően módosul a kérelem, abban az esetben a módosítás dátuma számít a kérelem 
benyújtási dátumának, és a kérelem késedelmesen benyújtottnak minősül. Tehát, 
alkalmazni kell az egy százalékos szankciót.  

  
 
 
 
 
 
 
 
 

Lezárult az előlegfizetési időszak, indulnak a részkifizetések 
 

A gazdálkodók számára fontos időszak fejeződött be november végén: a közvetlen 
támogatások keretében október 17-én indult az előlegfizetés, amelyre november végéig 
volt lehetőség, december 1-jétől már a részkifizetés zajlik, amely 2017. június 30-ig tart. A 
NAK – az MVH adatai alapján – gyors számvetést készített. 
 

Az Európai Bizottság idén is megadta a lehetőséget a tagállamoknak, hogy az új pénzügyi 
év kezdetével október közepétől magasabb előleget fizessenek a közvetlen és 
vidékfejlesztési támogatásokból. Ennek eredményeképpen idén akár 70 százalékos 
előlegre tehettek szert azok gazdálkodók, akiknél mindent rendben talált az MVH, 
összesen 11 jogcím kapcsán. A közvetlen támogatások keretében október 17-én indult az 
előlegfizetés, amelyre november végéig volt lehetőség, december 1-jétől már a 
részkifizetés zajlik, amely 2017. június 30-ig tart. 
 

A NAK értesülései szerint november végéig mintegy 118 milliárd forint egységes 
területalapú („SAPS”) támogatási előlegkifizetés történt meg, december első felében 
pedig további mintegy 30-40 milliárd forint részkifizetés várható. A „zöldítés” jogcímen az 
előlegfizetés október 18-án kezdődött, és november végéig közel 44 milliárd forint 
előleget fizettek ki. SAPS-előlegként hektáronként legfeljebb 31 476 forintot vehettek 
kézhez a gazdálkodók, míg zöldítési előleg címen hektáronként maximum 17 559 
forintban részesülhettek. 
 

A zöldítésért is járt pénz 
A „fiatal gazdálkodók” támogatásánál az előlegfizetés csak november elején kezdődött, és 
a hónap végéig közel 1,5 milliárd forint előleget utaltak át, hektáronként legfeljebb 14 
722 forint összegben. Szintén történt előlegfizetés a „kistermelői támogatási rendszer” 
keretében, november folyamán több mint 4,6 milliárd forint, december első felében 
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pedig várhatóan további 1,8 milliárd forint részkifizetés valósul meg. A kistermelői 
rendszer keretében kifizetett előlegek azonban minden gazdálkodó esetében eltérően 
alakultak, hiszen a támogatás is egyénre szabott minden gazdaságnál. 
A „tejhasznú tehéntartás támogatása" keretében az előlegfizetés október 19-én 
kezdődött, és november végéig mintegy 11,7 milliárd forintot utaltak ki, valamint az MVH 
tájékoztatása szerint december első felében további 5 milliárd forint részkifizetés 
várható. 
A „termeléshez kötött anyajuhtartás támogatása” jogcímen november végéig több mint 
3,7 milliárd forint, míg „a termeléshez kötött hízottbika-tartás támogatása” jogcímen 
november végéig csaknem 0,3 milliárd forint előleg kifizetése történt meg. A 
„termeléshez kötött területalapú támogatások” (cukor, gyümölcs, rizs) esetében 
december első felében várható mintegy 3 milliárd forint részkifizetés teljesítése. 
 

A termeléshez kötött támogatási jogcímeken legfeljebb az alábbi táblázatban foglalt 
összegeket kaphatták meg a gazdálkodók. 
 

Termeléshez kötött támogatási jogcímek esetében az előleg maximális értéke (Ft)       

 anyajuhtartás-támogatás – 5 197    

 anyatehéntartás-támogatás – 32 778    

 hízottbikatartás-támogatás – 11 854      

 tejhasznútehén-tartás támogatása – 71 372    

 rizstermesztés-támogatás – 147 922         

 cukorrépa-termesztés támogatása – 117 672       

 zöldségnövény-termesztés támogatása – 34 627    

 iparizöldségnövény-termesztés támogatása – 38 788      

 gyümölcstermesztés-támogatás – 62 538      

 szemes fehérjetakarmány - növénytermesztés-támogatás – 43 137    

 szálas fehérjetakarmány - növénytermesztés-támogatás – 19 097      
 

A nemzeti támogatások keretében a „termeléstől elválasztott tej átmeneti nemzeti 
támogatás” jogcímen már történt előzetes kifizetés az év első felében, ez folytatódott 
október közepétől, így november végéig mintegy 11,7 milliárd forint támogatást utaltak 
át. Ezen a jogcímen – „történelmi bázis jogosultságonként” – legfeljebb 6,34 forintra 
tehettek szert a gazdálkodók előleg formájában. A „termeléstől elválasztott hízottbika 
átmeneti nemzeti támogatás” jogcímen november végéig 2,3 milliárd forint kifizetése 
történt meg. Előlegként ezen a jogcímen – szintén „történelmi bázis jogosultságonként” – 
legfeljebb 25 ezer forintot kaptak a gazdák. 
 

A „termeléstől elválasztott szarvasmarha extenzifikációs átmeneti nemzeti támogatás” 
jogcímen november végéig mintegy 1,9 milliárd forint kifizetése történt meg, december 
első felében mintegy 0,4 milliárd forintot utalnak át. 2016-ban előlegként „történelmi 
bázis jogosultságonként” legfeljebb 25 ezer forint támogatásban részesülhettek az 
érintettek. 
 

A Vidékfejlesztési Program keretében idén először nyílt lehetőség előlegfizetésre agrár-
környezetgazdálkodási program (AKG) és az ökológiai gazdálkodásra történő áttérés, 
ökológiai gazdálkodás fenntartása (ÖKO) pályázatok esetében. Az előlegfizetés olyan 
kérelmekre, tematikus előíráscsoportok esetében valósulhatott meg, amelyeknél az uniós 
előírásoknak megfelelően a lehetséges és ésszerűen elvégezhető adminisztratív 
ellenőrzések lezárultak. Mindezek alapján november végéig 15,4 milliárd forintot 
meghaladó összeg kifizetése történt meg előleg címén. További 0,9 milliárd forint 
kifizetés várható december végéig az erdőgazdálkodók normatív vidékfejlesztési 
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támogatásai jogcím keretében. Ezen felül akár 2 milliárd forint szerkezetátalakítási 
támogatás juthat még a tejágazatnak az állatjóléti intézkedés keretében. 
 

A NAK számításai szerint a részkifizetések a SAPS, a zöldítés, a fiatal gazda támogatás, a 
termeléshez kötött anyajuh és hízottbika esetében 2017 első negyedévében 
kezdődhetnek meg. (Forrás: NAK) 
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Kiemelt téma 
 
 
Egy új Indexet 
hívtunk életre 
 
 
 
 
 

 
A Takarék Csoport agrárpiaci elkötelezettségének újabb eszköze a Takarék 
Agrárhangulati Index, amely a Takarék Agrár Index-család első tagja. Célja az, hogy 
időben értesülést szerezzünk ügyfeleink fejlesztési elképzeléseiről, várakozásairól, 
hiteligényéről. Kiemelt téma rovatunk cikkében az Index első felmérésének 
eredményeit mutatjuk be.  

 

Erőteljes beruházási kedv és óvatos bizakodás jellemzi az 
agrárvállalkozásokat 

 
Gazdálkodási környezetük javulására számít a mezőgazdasági vállalkozások 
döntéshozóinak többsége a következő 12 hónapban – derül ki a Takarék Csoport első 
alkalommal ismertetett Takarék Agrárhangulati Indexéből. Az agrárium szereplőinek 
véleményét, várakozásaikat tükröző Index kiemelkedően élénk beruházási szándékot 
jelez: a válaszadóknak mintegy 82 százaléka tervez beruházást a következő egy évben. 
A Takarék Agrárhangulati Index a jövőben negyedéves rendszerességgel ad majd képet 
a magyar mezőgazdaságban tevékenykedők gazdálkodással, beruházással, 
finanszírozással, támogatásokkal kapcsolatos aktuális hangulatáról, elképzeléseiről, 
illetve azok változásáról. 
 
Óvatosan optimisták a mezőgazdasági vállalkozások döntéshozói a gazdálkodási 
környezet várható alakulását illetően – ezt mutatja a Takarék Agrárhangulati Index, 
amelyet a takarékok hagyományosan erős mezőgazdasági és élelmiszergazdasági 
kapcsolataira tekintettel hívott életre a Takarékbank. Az Index első, 9,54 pontos értéke 
alapján az agrárüzemek döntéshozói közül mintegy 10 százalékkal vannak többen azok, 
akik inkább javulást várnak működési környezetükben, mint azok, akik romlást. Ami a 
jövedelmezőséget illeti, a válaszadók 43 százaléka számít e téren változatlanságra, míg 26 
százalékuk javulást, 31 százalékuk pedig romlást valószínűsít a következő egy évben. 
 
Az agrárvállalkozásokat ugyanakkor erőteljes beruházási szándék jellemzi: a 
válaszadóknak összességében mintegy 82 százaléka tervez beruházást a következő egy 
évben. A felmérésben részt vevőknek több mint fele, 56 százaléka technikai fejlesztést, 
44 százaléka az üzemméret növelését, 26 százaléka pedig a termelés technológiai 
színvonalának fejlesztését tervezi a következő egy évben. Összességében a válaszadók 75 
százaléka gazdálkodása fejlesztésben, 21 százaléka a szinten tartásban, 4 százaléka pedig 
visszafejlesztésben gondolkodik. Az állattartók beruházási kedve magasabb, mint a 
növénytermesztőké, ami részben a pályázatok motiváló hatására utalhat. 
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Megjegyzés: A megoszlások összege azért nem 100%, mert a gazdaság egyszerre többféle 
fejlesztést is tervezhet 
 
Támogatást, hitelt és munkaerőt is sokan vennének fel 
 
A válaszok alapján a tervezett beruházások jelentős hányada támogatási forrás 
igénybevételére épül és hitelfelvételi szándék is párosul hozzá. A beruházásban 
gondolkodó agrárvállalkozások 75 százaléka tervez önerőt, 51 százaléka támogatást, 42 
százaléka pedig hitelt igénybe venni. Több mint egynegyedük (28%) három forrásból 
(önerő, támogatás, hitel) tervezi a finanszírozást. A válaszadók 21 százaléka csak 
önerőből, 3 százaléka csak támogatásból és mindössze 1 százaléka csak hitelből tervezi 
finanszírozni a beruházást. 30 százalékuk a háromból két forrás felhasználását tervezi 
(17% önerő+támogatás, 10% önerő+hitel, 3% hitel+támogatás). 
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A támogatás igénylését tervezők aránya még nagyobb az összes megkérdezett körében, 
ugyanis a válaszadók 63 százaléka venne igénybe pályázati úton agrártámogatást a 
következő egy évben, míg 46 százalékuk vissza nem térítendő támogatás igénybevételét 
tervezi. Összességében továbbra is mérsékelt ugyanakkor a mezőgazdasági vállalkozások 
hitelfelvételi kedve annak ellenére, hogy a fejlesztőbarát környezet adta lehetőségek 
kiaknázásának a saját forrás korlátozottsága a legnagyobb akadálya. A válaszadók 40 
százaléka venne fel hitelt gazdasága számára a következő egy évben. 
 
A beruházást tervezők zöme új alkalmazottak felvételével is számol, de a 
foglalkoztatottak megtartására és/vagy a létszámbővítésre számítók aránya a teljes 
mintát tekintve is jelentős. A foglalkoztatottak létszáma változatlan marad a válaszadók 
több mint háromnegyedénél, míg 20 százalékuk növekedést, 3 százalékuk pedig 
csökkenést vár e téren a következő egy évben. 
 
Régiós megoszlásban Közép-Magyarországon és Közép-Dunántúlon a legerősebb, míg a 
két alföldi régióban a leggyengébb a beruházási és a foglalkoztatás-bővítési kedv. A 
legnagyobb arányban a dunántúli régiók gazdálkodói számítanak támogatásokra. 
 
Az elérhető támogatások, a vidékfejlesztési pályázatok hatalmas kínálata korábban nem 
látott kedvező hitelfelvételi lehetőségekkel párosul. A kimagasló beruházási szándék azt 
jelzi, hogy az agrárvállalkozások tisztában vannak azzal a talán vissza nem térő 
lehetőséggel, amit a rendkívül kedvező beruházási feltételek jelenleg kínálnak számukra; 
azonban a piaci körülmények fejlesztési kényszerével is – mondta Fórián Zoltán, a 
Takarék Agrár Központ vezető elemzője. A fejlesztéseket a jellemzően az alacsony 
felvásárlási árakon keresztül érzékelhető piaci nyomás is motiválja, így a következő 12 
hónapban várhatóan kiemelkedő mértékű források áramlanak majd a mezőgazdaságba 
és az egész élelmiszergazdaságba – emelte ki a takarékok agrárszakmai műhelyének 
szakértője. 
 
A Takarék Agrárhangulati Index  
 
A Takarék Agrárhangulati Index úgynevezett egyenleg típusú kompozit index. Ez azt 
jelenti, hogy minden egyes kérdés esetében meghatározzák, hogy milyen mértékben tér el 
a javulást (növekedést/bővülést) várók száma a romlást (csökkenést/visszafejlődést) 
várókétól. Az index értéke -100 és +100 közötti skálán alakulhat, amely 100-as értéket 
vesz, amennyiben minden válaszoló javulást, és mínusz 100-at mutat, amennyiben kivétel 
nélkül minden válaszoló romlást vár. 
 
A kutatás kérdőíve a gazdálkodók saját helyzetének megítélésére, jövőre vonatkozó 
elképzeléseire, beruházási szándékaira, hitelfelvételi terveire, a támogatások igénybe 
vételére, a gazdálkodás hatékonyságának növelésével kapcsolatos elképzeléseire 
fókuszál, esetenként az ágazattal kapcsolatos szezonális kérdéseket tartalmaz. A 
válaszadók 97-100 százaléka döntéshozó, további 3 százalékuk döntésbefolyásoló a 
szakterületén. A hatszáz fős minta az egységes agrártámogatási kérelmet benyújtókra 
nézve reprezentatív. A Takarékbank a felmérést negyedéves gyakorisággal végzi 
stratégiai partnere, az AgroStratéga közreműködésével. 
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Takarék Agrár Termékek  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Agrárvállalkozásaink számára kínáljuk 
 
Takarék agrártámogatások előfinanszírozási kölcsön 
A konstrukció keretében, a támogatásra jogosult mezőgazdasági termelők részére közvetlen 
agrártámogatások (egységes területalapú támogatás, zöldítés komponens, termeléshez kötött 
támogatás, átmeneti nemzeti támogatás, fiatal termelő támogatása), a Vidékfejlesztési 
Program által egyszerűsített elbírálás alá eső jogcímek (AKG, erdő-környezetvédelmi 
kifizetések, génmegőrzés támogatása, ökológiai gazdálkodások támogatása, NATURA 2000 
kompenzációs kifizetések, THÉT, tejágazat szerkezetátalakítását kísérő állatjóléti kifizetések, 
egyes erdészeti és nem termelő beruházások támogatása) és sertés- és baromfi állatjóléti 
támogatás előfinanszírozásához szabad felhasználású forgóeszközhitel vehető igénybe. A 
jogosult mezőgazdasági vállalkozások számára a biztosítékok, és a hitelbírálati folyamatok 
eredményének függvényében lehetővé tesszük a támogatás 90, vagy bizonyos jogcímeknél 
akár 100%-os előfinanszírozását is. Az előfinanszírozás igénylése már az adott évi támogatási 
kérelem Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Hivatalhoz történő benyújtása előtt megtörténhet. A 
közvetlen agrártámogatások 3 éves rulírozó formában is igénybe vehetőek, valamint már 
lehetőség van az egységes területalapú támogatás, zöldítés és a fiatal gazda támogatás 3 évre 
előre, egy összegben történő előfinanszírozására is! 
 
Takarék Gazdahitel-Gazdakártya 
Agrárágazatban tevékenykedő, valamint a vidékfejlesztéshez kapcsolódó tevékenységet végző 
Ügyfelek likviditási gondjainak megoldására, forgóeszközeik és rövid távon megtérülő 
beruházásaik finanszírozására is egyaránt megoldást nyújt. A hitel könnyebb felhasználása 
érdekében „Gazda Kártya”néven egy MasterCard® ElectronicBusiness típusú bankkártya kerül 
kibocsátásra. Kedvező Kamatozási Feltételek, a Nemzeti Agrárgazdasági Kamarai tagok 1% 
kamatkedvezményben részesülhetnek. 
 
Takarék termőföld vásárlási kölcsön 
A Nemzeti Földalapkezelő Szervezet által a „Földet a gazdáknak!” program keretében árverés 
útján értékesített, vagy az árveréssel érintett földrészletre vonatkozóan fennálló elővásárlási 
jog gyakorlásával megvásárolt 3 hektár feletti, állami tulajdonú földrészletek vételéhez 
kedvező feltételekkel biztosítunk hosszú lejáratú kölcsönt minimum 2, maximum 20 éves 
futamidővel. 
 
Agrár Széchenyi Kártya 
A mezőgazdasági szektorban dolgozó vállalkozások részére kialakított, kedvezményes 
feltételrendszerű, állami kamat- és kezességi díjtámogatásban részesített hitelkonstrukció. 
Kedvező kondíciók, nagymértékű kamattámogatás. Már 3 hét alatt, akár 50 millió forint hitel. 
Ingatlanfedezet nélkül is. Gyors és egyszerűsített hitelbírálat. Az ország közel 300 pontján.  
 
MFB Agrár Forgóeszköz Hitelprogram 2020 
A mezőgazdasági termékek elsődleges előállításával foglalkozó, az állattenyésztési (ide értve 
halgazdálkodási tevékenységet is), kertészeti és a növénytermesztési ágazatban tevékenykedő 
termelők, illetve baromfi-, nyúl-, szarvasmarha- (utóbbiba beleértve a tej- és húshasznosítást) 
és sertéstenyésztéssel foglalkozó termeltetők vehetik igénybe. Kedvező kamatozású forrást 
kínál a mezőgazdasági termelés versenyképességének javításához, jó minőségű termékek 
előállításához.  
 



 

A TAKARÉKBANK ZRT. TAKARÉK AGRÁR KÖZPONTJÁNAK AGRÁRGAZDASÁGRA SPECIALIZÁLT ELEKTRONIKUS HÍRLEVELE 
FELELŐS SZERKESZTŐ: FÓRIÁN ZOLTÁN, VEZETŐ AGRÁRSZAKÉRTŐ  AGRARKOZPONT@TBANK.HU  2016. DECEMBER 30. 

21 

Takarék Gazda Számlacsomag 
Vállalkozói pénzforgalmi bankszámla a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara (NAK), kamarai 
kártyával rendelkező tagjai számára.  A takarékok tradicionális partnerei a helyi 
agrárvállalkozásoknak, és változatos termékportfólióval állnak az agráriumban tevékenykedő 
üzleti partnereik rendelkezésére. A Takarék Gazda Számlacsomaggal Ön és agrárvállalkozása a 
mai üzleti viszonyokhoz rugalmasan alkalmazkodhat, és kihasználhatja az internetes bankolás 
kényelmét is. NAK tagoknak számlanyitási akció! 
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Kapcsolatok 
 

Takarék Agrár Központ               agrarkozpont@tbank.hu 
 

Fórián Zoltán      Vezető agrárszakértő 
Telefon: (+36 20) 431-1594 
forian.zoltan@tbank.hu 

Dózsa Gergely     Agrárszakértő 
Telefon: (+36 20) 295-8290  
dozsa.gergely@tbank.hu 

Gór Arnold     Regionális Agrár Kapcsolattartó – Dunántúl 
      gor.arnold@tbank.hu  
Takács Attila     Regionális Agrár Kapcsolattartó – Dél Alföld 

Telefon: (+36 20) 381-9047 
takacs.attila@tbank.hu 
 

Takarék Faktorház Zrt. 
 

Szabó Nóra      Vezető Hitelező 

szabo.nora@tfaktorhaz.hu 
Telefon: (+36 30) 523-2887 
 

Takarék Lízing 
 

Csuti Dávid      csuti.david@fhb.hu 
Telefon: (+36 30) 708-2647  
 

Kapcsolat pályázati tanácsadó partnereinkhez 
 
Komjáthy Kálmán    komjathy.kalman@tbank.hu 
 

Szakmai stratégiai partnereink 
 

Baromfi Termék Tanács 
Gabonatermelők Országos Szövetsége 

Magyar Állattenyésztők Szövetsége 

Nemzeti Agrárgazdasági Kamara 
Országos Magyar Méhészeti Egyesület 
Tej Szakmaközi Szervezet és Terméktanács

 

Magyar Takarékszövetkezeti Bank Zrt. 
Cím: 1122 Budapest, Pethényi köz 10. 
Központi telefonszám: +36 1 202 3777 
Fax: +36 1 457 8997 
E-mail: info@takarekbank.hu 
Honlap: http://www.takarekbank.hu 

 

A kiadványt a Magyar Takarékszövetkezeti Bank Zrt. munkatársai készítették. A benne közölt megállapítások 
objektív és független magyarázatot tartalmaznak. Az itt közölt információk hiteles forrásból származnak, 
mindazonáltal az információk valóságának megfelelőségéről, helytállóságáról a Magyar Takarékszövetkezeti Bank 
Zrt. biztosítékot nem kapott, ezért a dokumentumban leírtak teljességével és pontosságával kapcsolatban sem a 
dokumentum készítői, sem a Magyar Takarékszövetkezeti Bank Zrt. semmilyen felelősséget, illetve szavatosságot 
nem vállalnak. A kiadványban közölt előrejelzésekre, becslésekre és véleményekre a piaci viszonyok változása 
hatással lehet, azok megváltoztathatóak külön figyelmeztetés nélkül. Az elemzésben kialakított vélemények nem 
tekinthetőek befektetési ajánlatnak, vásárlásra vagy eladásra történő felhívásnak. 
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